

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. Egy hónapra 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéríki közleményeket a kiadóhivatal  
mérsékelt árjegyzék szerint számít.

## Türelmesen.

Szeged, nov. 29.

Nem sok idő kellett hozzá, mindössze néhány nap, hogy eloszoljanak azok a rózsaszínű felhők, melyekbe a polgár miniszterelnökség kikiáltott nagy vívmányát burkolták. Megmutatta mindjárt az új kormány régi programja fölötti vita, mutatja az indemnyitárgyalás, hogy ami régi bűnöket örökölt és átvett az új miniszterelnök, azokat el nem enyészte sem az ő kiváló egyéni tulajdonságai, sem a népszerűsége, melyet éppen az által szerzett, hogy a reszortján túl nem azonosította magát az ugynevezett szabadelvű kormányzás nem szabadelvű tényeivel.

A kormányváltozással természetesen alapjában átalakult a helyzet Wekerlére. Most ő felelős mindenért, ami történik és ami nem történik és ezzel kiszolgáltatja magát az ellenzék bírálatának, mely nem szabható szeretetreméltó egyénekhez, hanem csak a dolgokhoz, az eseményekhez és azokhoz az elvekhez, melyeket a törvényhozó testület érvényesülni lát.

Nagy igazságtalanság az, mikor azt vetik szemére az ellenzéknek, hogy ime, lejárni készül már Wekerlét is, akit olyan tüneményes bizalom fogadott vezető állásában. Igazságtalan ez a vád, mert egyoldalú. Mert nem számol azzal, hogy az ország kormányának élére nem elég új és az előbbi

miniszterelnökhöz mérve, összehasonlíthatatlanul kiválóbb államférfiut látni. És nem számol azzal, minő mélységes különbség van azon program közt, melyet a félhivatalos lapok hirdettek ki a Wekerle-kormány nevében és a közt, melylyel ez a kormány megjelent a törvényhozó testület előtt.

Ami különösen a függetlenségi és 48-as párt fölfogását illeti, annak jogosultsága fölött nem is lehet vitakozni. A mi pártunkat oly radikális elvi ellentétek választják el a közösségek kormányoktól, amelyeket még a legerőteljesebb szabadelvűség sem egyenlíthet ki. És habár a függetlenségi és 48-as párt őszinte készséggel támogatná is a vallásügyi kérdésekben a liberális megoldás teljességét, még szemben a közjogi alapon álló ellenzéknek, sőt a kormánypárt egyes elemeinek ellentállásával is, közte és a kormány között a szövetség pusztán erre szorítkozhatnék, mert minden más téren idegenek vagyunk attól a rendszertől, melyben Magyarországot folyton végzetesebb könnyelműséggel kiszolgáltatják Ausztriának.

A különben rokonszenves miniszterelnök kijelentéseiben éppen nem volt rokonszenves az a szinte erőltetett macacosság, melylyel ragaszkodni látszik a kiegyezésnek spanyol csizma módra szorító keretéhez. Mintegy azt a benyomást teszi éppen Wekerle részéről ez a megkötés, mintha ezzel akarná

megszolgálni a Bécsben iránta nyilvánult fölemelő bizalmat és mintha a szükségét érezné annak, hogy a polgár miniszterelnököknek az arisztokrata miniszterelnöknél nagyobb készséget kellek mutatni a bécsi elfogultság istápolásában.

Aztán a belügyi kormányzás közelebbi kilátásai sem alkalmasak arra, hogy bár elvekre alapított, de kérelhetetlen szigorúsággal folytatott harczát megszüntesse a függetlenségi és 48-as párt. Nem tud és nem fog megbarátkozni ez a párt annak az állami közigazgatásnak kísérletével, melyet megkezdett Szapáry és tovább fűz az új miniszterelnök, akit ennek a kísérletének megvalósításában most már minden valószínűség szerint a nemzeti párt is segíteni fog a maga módja szerint.

A nemzeti párt megteheti ezt, mert nincs és nem volt a centralizációval elvi ellentétben. Azok a biztosítékok, melyekhez Apponyi köti a maga megegyezését, végre is teljesíttetni fognak a — papiroson. De az a biztosíték, amelyet a függetlenségi párt kíván, csak az önkormányzat teljességében nyújtható és erre hajlandó a kormány legkevésbé, ez ellen visel háborut most is, mikor még nincs ugyan törvénybe ígatva az önkormányzat megsemmisítése, de beleiratik napról napra újabb rendeletekbe, utasításokba és leiratokba.

## A „SZEGEDI NAPLÓ” TÁRCZAJA.

### A keringő.

Ócska lomtárban, ócska hangjegycsomóra bukkanak.

Valamelyik nagyanyám írogatta össze. Nem saját kompozíciója, de rég elhagyott, rég kizengett tanczdallamok mind, amelyeknek behizelgő szavára a délczeg itju biztoskarjain száguldva körül, talán már rég romba döntött, de akkor oly fényes termeken, edesebb volt szeretni, boldogság volt élni . . . A jó asszonyosság (még akkor nem lévén minden rendezett és rendezetlen tanácsu város főpiacszán műkereskedés) szorgosan összeírogatta a batyubálok, Annabálok, majálisok emlékeit. Később, amikor már lejárt a tánczait s elzengette dalát; amikor a bálkirálynőből már bálmama lett, mily jól esett lapozgatnia a csengő-bongó emlékönyvben, amelyből ujjongva, — táncz és dal között — tündéri szárnyakon tért vissza a vén szívbe „ifjuság, szerelem . . .” Szédítő gondolat! Oly bálok emlékei, amelyekben még a fagyaltot sem ösmerték s e helyett becsületos, jó ólió-levesel erősítgették a tánczban kifáradt párokat. A méltóságteljes menuette, az elegáns „udvarnégyes”, robogó polonaise, délczeg palotások és kormagyarok korszaka volt az, amely — az óliólevesen kívül — még sok másban

nem hasonlított a modern nyári és téli vígjátékokhoz. Az ütem, a lejtés kimértebb, nyugodtabb volt, mint ma; öregjeink lassan jártak — tovább bírták. Ma már — hogy a rohanás annál gyorsabb legyen s a tudó annál kevesebb ideig bírja, a villámvonatot imitálják egy gyorspolkában. A másiknak czime „Ventre a terre!”

Hogy annál izléstelenebbek legyenek, a cigányok az ilyen keringőkben vasut fütytyöt utanoznak, állomásneveket s perczeket jeleznek, máskor ismét nyers basszusokkal közbe énekelnek, vagy dobolnak. Kedves költői táncz, bűbajos keringő: némely embernél nem vagy előbb való a dervisek keringésénél, vagy a birkák ösmeretes betegségénél!

Föltaláljuk a füzetben bizonyára a kedves Lanuer-keringőket s Weber Károly Mária híres „Fölhívását keringőre”. Akik e varázshangok hallatára tánczra keltek, ép úgy vallották, hogy a keringő a legköltőibb, legmámorteljesebb táncz a világon, amint valljuk mi, kik a nagy érzést (tánczban és életben) egészen más, a réginél sokkal gyorsabb, jóformán örületos taktusban érezzük.

Értem Mussett, Heinet, kik a keringő költészetét megteremtették. Puskin keringő közben figyelte meg a bájos lábacsák ritmikus lebbenését. A náluk sokkal kisebb poétának is meg lehet bocsátani, amidőn elandalogva susogja:

Egy látszik, amint keringtek,  
Hogy a halál tánczát járom,  
Könnyedén lejtess karomban,  
Óh! Hisz nem nyom földi járom . . .

Elgondolom, hogy te — kedves —  
Máskor is léssz bálkirálynő,  
Mikor én már sirba fekvék  
S hantomon rég cipruság nő . . .

A husz év a keringő költészeté nélkül sivár Olyan, mint az álom nélküli alvás. A francia repülő szó is azt tartja, hogy „chaquon aura son tour” s midőn a latin közmondás kimondja, hogy „nemo saltat sobrius” (senki sem tánczol józanon), akkor bizonyára a szerelem mámorára gondol, mely szédületes keringőben tombolja ki magát. Horácz éneklí:

Nunc est bibendam, nunc pede libero  
Pulsanda tellus . . .

(Magyar főiskolai hűséggel fordítva: „Most van ivandó, most szabad lábakkal ütögetendő a talaj.”) Fogalma sem lehetett az óriás rómainak, hogy messze, messze jövőben mily rhytmikus, mennyire harmonikus valamivé fejlődik a táncz. Megszületik a „Zwei-” és „Drei-Schritt” keringő, sőt — mint a hogy nem elégszünk meg egyetlen bódító virággal — a lángvérű ifjuság egy csokorban fogja élvezni az összes tour tánczokat, a keringők véget nem érő lánczo-

Helyesen jegyezte meg az indemnyti-vitában egy függetlenségi szónok, hogy Magyarországon a velencei tizek tanácsának módjára kormányoznak és hogy milyen hangon irnak a belügyminiszteriumból a városoknak és a megyéknek. Hallatlan ez, igazán. A legdurvább előkészítése az ugynevezett állami közigazgatásnak, mely a gyakorlatban a kormány mindenhatóságát fogja jelenteni ott, ahol eddig csak a tulkapások végleténél voltunk.

Eddig még nem enyészett el a reménye annak, hogy a törvényhatóságok önérzete fegyvert képezhet a belügyminiszterium türethetetlen hatalmaskodásaival szemben. A tervezett reform célja az, hogy az önérzetes föllépésnek lehetősége örök időkre kizárassék és hogy az önkormányzat helyébe lépjen a kormányoztatás durva önkénye, az ostor, a kancsuka. És még azon csodálkoznak a jövőnek ezen szörnyű rendszerébe már jóleleve belenevelt felhivatalos ujságok, hogy a függetlenségi és 48-as párt, hogy a nemzet türelmesen nem tartja a hátát.

**Egyházi kinevezések.** Ő felsége a rossnyói székeskáptalanban Schelleng Emil idősb mesterkanonoknak az örkanonokságra, Fábian Eerenz ifjabb mesterkanonoknak az idősb mesterkanonokságra való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedendő ifjabb mesterkanonokságot Marzó Géza pápai tiszteletbeli káplán és sávolyi plébánosnak adományozta; továbbá dr. Forray János vámos-családi plébánosnak az általa birt Szent-Péterről nevezett nagyváradi-hegyi címzetes prépostságról való lemondását tudomásul vévén, dr. István Vilmos alsó-lendvai főesperes és utolsó mesterkanonokot Szent Péterről nevezett nagyváradi-hegyi címzetes préposttá nevezte ki.

**Rendjel és czimadományozások.** Ő felsége Kvassay Jenő osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet és jelleget, dr. Raitsits Lajos besztercebányai városi főorvosnak, ezen minőségben szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

latát, megszületik a cotillon, amelyben az, aki jól és kitartóan végzi a táncz-robotot, (ebben a táncz már bürokratikus színezetet ölt) mint akármely bürokrata — érdemjelet kap. Aki pedig vezényelni is tud egy szövevényes cottilliónt, az a bál végével bizonyára elnyer olyan érdemjelet, a melynek birtokában aztán többnyire elveszt mindenféle vezénylőképességet: t. i. a papucsot.

Mily hamar vesztik el trónjukat azok a népszerű körtáncz dallamok! Mily hamar szorította ki Lannert a mai virágzó Strauss dynasztia! A magyarok nemzeti táncza, a csárdás, mely a hosszabb életű dallamokat szereti. Olyan táncznak tartom, a melyet csak délczag embernek volna szabad tánczolni. Ez a lábakkal interpretált aesthetika. Nem is mertem belefogni soha. Ennek dallamai mindenestre nemesebbek, mint a keringő, mert évszázadok alatt sem kopnak el. Bizonyára neveltségesebbnek találjuk a mai nyakatekert és operette-izű ugynevezett csárdásokat, mint azokat, a melyeket a század elején — magyarabb időkben, régi jobb napokban — rakott a bácskai gyerek, a nyiri pajkos és a jász-fi, kun-fi, hajdu-fi. Ma már a nép is keringőket dudoi.

A keringő dekorációkat követel Fényes csillár a tetőn és a falakon. Suhogó uszályok omlanak alá a tánczosnők királyi termeteről. A padló tükörsimásága. Az urak egyike sem vét a klakk és frakk szalon szentháromsága

Az országos iparoktatási tanács alapszabályai Ő felsége által jóváhagyatván, annak elnökévé dr. Darányi Ignác országgyűlési képviselő, ismert publicista, alelnökévé dr. Schriener Gyula miniszteri tanácsos és Jónás Ödön műegyetemi tanár, titkárává Szterényi József ipar-felügyelő neveztetett ki. A tanácsban a vallás, közoktatási és kereskedelemügyi miniszteriumokból, egyetemi tanárokból, az országos ipar-egyesületekből nagyobb számú férfiak vannak kinevezve és több nagy iparos is.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 29.

**Bánffy Dezső** báró elnök megnyitván az ülést, a jegyzőkönyvek bemutatása után fölszóla.

**Polónyi Géza.** Habár nem volt szándéka fölszólni, a politikai helyzet készíti fölszólalásra. Első sorban Hegedüs Sándor előadónak felel, aki Beöthy Apponyival, őt pedig Eötvössel szembe helyezte. Ami őt illeti, röviden azt feleli, nagyon lekötözte őt az előadó, ha csak egy bizonyítékot is hoz állítására s kijelenti, hogy az előadó által fölhozott kérdésben közte s Eötvös közt soha eltérés nem volt. De céloz azon kérdésekre, melyekben ugyanis eltérnek politikai nézeteik. A függetlenségi pártban lehetnek egyes kérdésekben tiszteletreméltó nézet-különbségek, de a párt politikai egysége soha megbontva nem volt s nem lesz soha. (Közbenkiáltások: ugy van, soha, soha!) Ismétli, hogy a zsidó recepciót különlegesen nem helyesli. Eötvösnek ellenkező véleménye van. Bizonyítgatja álláspontját s azt, hogy a függetlenségi párt menesztumából Eötvös nézeteit nem lehet kiolvasni, attér a pártviszonyokra. A kormánypárti sajtó diadallal, a nemzeti párté följajdulással tárgyalja, hogy a függetlenségi és nemzeti párt közt a jó viszony megszűnt.

Ő azt hiszi, hogy ez nincs ugy. Magyarásza, hogy mit nem ért ő a fegyverbarátság alatt. Hogy elveinek megváltoztatásával, vagy módosításával kössön bárki fegyverbarátságot. (Helyeslés balról). Nem érti azt, hogy az a párt akár ide, akár oda

ellen. S mikor ez mind együtt van, csak akkor hallassa ingerlő szavát a keringő és csakis akkor, ha szivekben ifjuság van és szerelem...

Legboldogabb emlékeimet sorolom fel, ha — mint valami titokteljes fonografon — egymásután szólaltatom meg azokat a kedvencz dallamokat — keringőket s a többi tour-tánczokat, — a melyeket én tánczoltam össze-vissza az ifjuság kezdetétől az agglégénység kezdetéig. Negyed évszázad tánczainak, bohóságainak és — szerelmének története az, nyájas olvasóm; egész kultúr-története az szívnek s enneltogva e dalok egyike másika (talán az, a melyről Jókai Mór is írja, hogy szinte duskál a fájdalomban: a „Les gardes de la reine?“ vagy a báró Bánffy György feledhetlen muzsikális elégiája: „Oh mily bohó valék...?“ vagy más?) benned is édes-bus hurokat, az édes ifjuságra visszagondoló bus elaggás érzelmét pendíti meg.

Az én emlékezetemben első keringő az „Arditi féle „Csók“ keringő volt. — A vén maestro írta Pattinak. A diva páratlan diadalokat aratott vele. Ki merné a Gounod „Helyettem kis virág“ dalát a táncz-nóták között említeni? Szép a Metra „Serenade-keringő“ je; izlés és érzés hullámanak abban föl és alá. Kis diák voltam, amikor az egész világ Schneider Fániról énekelt; mint Homert követelte magának hét város, ugy minden vidéken volt Schneider Fáni, akire ráfógták, hogy róla szól a tény-

menjen. (Helyeslés). Nem érti azt, hogy bárkit gyanusítsanak. (Helyeslés). Azt azonban a szabadelvű párt be fogja látni, hogy a nemzeti párt programja helyesebb, mint az övéké s hogy onnan mennek át a nemzeti pártba. (Ellenmondás jobbról). Nem érti azt sem, amit Eötvös mondott, a tatár-szövetséget, hanem érti azt a szövetséget, mely Väterloónál megverte Napóleont, mely 66 ban leverte az osztrák császárt. Ő nem habozik szívesen jobbot nyújtani azoknak, akik a kiegyezést, melynek még sok következményei vannak, fejleszteni akarják, akik hű szövetségesek voltak Tisza megbuktatásában, a Hentzi-kérdésben (Élénk éljenzés a nemzeti pártban). Akkor, amikor az a párt még a garanciális törvényekben is közelebb áll hozzájuk, mint a szabadelvű párt, nem habozik kezet nyújtani akkor, mikor ígéréteinek becsületességében is inkább bizhatik, mint a szabadelvű pártban.

Nem szabad azonban föltételhez kötni a szövetséget, mint Békésen tettek. (Derült-ség jobbról). Kifejti, hogy a fuziót ő is lehetségesnek tartja. Magyarországnak két nagytehetségű fia van: Wekerle és Apponyi, ő hajtja, hogy fuzionáljanak, mert megvan győződve, hogy ez a fuzió lesz a 67-iki kiegyezés utolsó ütőkártyája, mely után a függetlenségi és 48-as párt eszméjének diadala következik. Ismétli, a szövetséget helyesli s kész megcsinálni, ha csak pártja, mely előtt mindig meghajtja fejét, más határozatot nem hoz.

Ezután a tvjavaslat részleteiben is tárgyalatik. A holnapi ülés 10 órakor kezdődik. Sorra kerül a vaskapu mélyítéséről szóló tvjavaslat.

## Ujdonságok.

— nov. 29.

### Tájékoztató.

Nov. 30. D. u. 4 órakor a javadalmi bizottság ülése.

Decz. 2. D. u. 4 órakor a milleniumi bizottság ülése.

Deczember 4-én. Szárazér szabályozó bizottság ülése.

leg egyedül álló, magyar nép ajkán született gyors-polka. (Nepies néven: Hops-polka.) A ledér és üres tákolmányból jött aztán létre a „Höher Peter“ ostoba indulója. Kiszorította ezeket a bécsi ibolyafaló papról énekelt végtelenül szívreható melódia, a melyet Magyarországon itt reprodukálhatlan szövegre énekeltek.

A jóízű azonban véget vetett e zenei aberrációknak s jött a fentebbi „Les gardes de la reine“-keringő csinos pendantsjával, a Mürszka-keringővel. Szliácsi fenyvesek! Felföld váltakozó hegye-völgye! táncz, dal, zene ott a fürdő táncztermében . . . nincsen egy szavatok sem? Ti mondjátok meg nekem, mért oly kedves az én lelkemnek ez a két keringő!

De uraim és hölgyeim: „si vous n'avez rien à me dire“ (ehhez a Hugó Viktor vershez pedig báró Rothschildné szerzett csinos dallamot) akkor hát folytatom tovább a lajstromot. Ebben a korban sok banális keringő tour-tánczféle született meg: elterjedtebbek voltak a „Donau-valzer“, „Lider-walzer“ és kivált a „Dolorosa“, melyek első akkordjai ebből a magyar népdalból kerültek ki: „Kalapom, kalapom csurgóra“ . . . Körülbelül az utóbbi két keringő idejében épült fel a budapesti népszínház, melyben hosszabb-rövidebb stációt tartott gyorsvornati utjában az operette. — Éveken át a jobb operettek keringői domináltak a színpadokat, táncztermeket, énekes kávéházakat és vendéglőket, hangjegy-tartókat, ház-

— **Ferdinánd főherceg Szegeden.** Holnap, szerdán délután a gyorsvonattal jön Ferdinánd főherceg prezuntív trónörökös Szeged felé kíséretével, de Kistelek-nél kiszáll s onnét Pallavicini örgróf fogatán hajtja az uradalmi kastélyba, melynek vendégtermeit a magas látogató számára fényesen berendezték. A prezuntív trónörökös kíséretében jönnek a vadászatra: a főudvarmester Wurmbbrandt gr. és Fürstenberg gr. Már ma megérkeztek a vadászatra a Pallavicini uradalomba: Traun gr., Trautmansdorf gr., Apponyi Géza gr. és maga a házigazda, Pallavicini Sándor örgróf. A vadászat már holnap kezdetét veszi.

— **A függetlenségi párt intéző bizottsága** holnap, szerdán este 6 órakor a Hétyválasztó vendéglő éttermében ülést tart, melyre meghívja az elnökség a párt tagjait. A holnapi ülésen fog a párt Tisza Lajossal szemben jelöltet állítani, ki alkalmasint a függetlenségi párt egyik kiválóbb tagja lesz.

— **Főurak vadászata Gyálán.** Megirtuk már, hogy nagy hajtóvadászat készül a szomszéd Gyálán, a Szapáry-féle uradalomban is. A vadászatot résztvevő előkelőségek közül ma többen érkeztek Szegedre, a Tisza-szállóban szállva meg. Szegeden vannak: gr. Szapáry László, gr. Szapáry Pal, Cantacusin herceg, gr. Sztáray, br. Liptay Frigyes, dr. Gosztonyi Mihály, kikhez a holnapi nap folyamán még több főrangú vendég csatlakozik. A vendégek a színházban töltötték az estét, a város páholyából nézve végig a darabot.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Szeged város törvényhatósági bizottsága december 1-én, esütörtökön, rendkívüli közgyűlést tart. A törvényhatósági bizottsági tagok választására vonatkozólag fog intézkedni a közgyűlés. A választási előkészületek megtétele végett ma délelőtt az igazoló bizottmány és a bíráló bizottság is ülést tartott.

— **Rainer József főkapitány** hivatalos ügyben Szabadkára utazott át.

mester kisasszonyi zongora-órákat, vak koldui műsorokat, míg végre a kintornákon (ez a melódiák temetőszéli dicstelen sírhegy) érték unalmas halálukat. Évekig egész Magyarország „sosem habozott” nagy utat tenni

Itáliában,  
Cserkesz hazában . . .

A „Koldus-diák” is töle telhető bőséggel árasztotta szerte a legszebb dallamokat. Megjött — violaszin pecsét alatt —  
Levélke, drága kis levélke . . .

Nem késett soká a Berlinben „Naturwalzer” név alatt énekelt Melania keringő, az ismeretes grófné pikáns kalandjával, míg végre a Konti-féle operettek többé kevésbé eredeti, de többnyire igen szép melódiái léptek előtérbe. (Az ő dalaira aztán „conticuere omnes” akik e hazában tánczolni szeretnek.) A „Királyfogás”-ból a „Perdül a sarka . . .” az ő dallamainak a Kohinoor-ja. Megcaendül még néha a „Béregér” kedves keringője, azzal a megczáfoltatlan igazságával, hogy

Boldog az, ki feled!  
Ha segíteni nem lehet . . .

S hangzik mindenfelé a kávéházakban az a már kissé kétségbe vonható axioma is, hogy:

Szerelem csupán az élet . . .

A sorozatnak végére értünk. Most az operette kissé szünetel: nem vetnek, nem

— **Három évből egy év.** Bizonyos adó-nemekre nézve azt határozza az 1883-ik évben életbe lépett 44-ik törvénycikk, hogy ezen adókat három évről három évre szabják meg az illetékes hatóságok. Ezzel szemben, mint hiteles forrásból értesülünk, elrendelte a pénzügyminiszter, hogy a jövő évi adókat csak egy évre állapítsák meg a kivető közegek. A mostani három éves időszak december végén jár le és így az 1893. évi adó már csak egy évre terjedő erővel nehezedik a polgárokra. Ezen törvényellenes miniszteri rendelet indító oka valószínűleg az, hogy a pénzügyminiszter miniszterelnök a jövő évben véli megvalósítani már a tervbe vett adóreformokat. A miniszteri rendelet már Szegedre megérkezett és nagy feltűnést keltett a pénzügyi tisztviselő körében.

— **A csendőrpáncsnok itthon.** Földváry Lajos báró a II. kerületi csendőrség páncsnoka, a kerületben tartott 10 napos szemléjéről ma Szegedre visszaérkezett.

— **Epilog — a nyárfákhoz.** Érdemes a följegyzésre epilógképen. A tanácsban az epilóg bizonyos gyöngéd érzelmeket keltett. Hogy voltaképen miről van szó? Igen, hát az történt, hogy a vetyeháti nyárfákat, melyeket még a cigányoknak el nem adtak — a napokban annak rendje és módja szerint árvereztette a tanács. Ugyanolyan tekintélyes, szép nyárfák ezek, mint testvéreik voltak, mikből a Zombory tanácsnok cigányai teknőt vájtak. Az árverés eredménye az, ami érdekes a történetben. A megtartott árverésen a legnagyobb erőlködés mellett sem lehetett a nyárfák darabjért 3—4 frtnál többet bevenni. Nem adtak értők többet. Az átlagos árt 4 frtra lehet tenni. S mikor most ezt az eredményt a tanács összehasonlította azzal az eredménnyel, amivel annak idején a Zombory tanácsnok vásárja járt, a kebeléből az engesztelődés érzelmei fakadtak föl. Ugyanis a szabálytalan uton csinált nyárfa-vásár, amiért a tanácsnok 500 frtos fegyelmi véttség alatt görnyed — annak idején jóval jövedelmezőbb volt, amennyiben ő a nyárfa

aratunk dallamokat. Több éven át hallgattuk a híres „Dunariu”-t, majd utána a „Kis halászeányka”-t; amint unalmas vén asszonygyá válhatik idővel a legkedvesebb hölgyecske is, annyira gyötörnek most már, ha valami női zenekar, vagy ablakmosogató szobacizius rájuk zendit. Boldog isten! Az „Isten hozzád, te csöndes ház” valamikor könyeket sajtolt, ma már az ellenállhatatlan komikum hatását gyakorolja reánk. Frissek és üdék e perczen a „Szegény Jonathán” és „Simplicius” keringője, a Rosenzweig-féle gyönyörű „Ob ich dich liebe” kezdetű, a dalsarnokok publikumát pedig a híres „Nach Grosswardein” bájolja el, ha nem is keringő! A „Madarász” „Grüsset euch Gott” nótája s egyéb dallamai is erősen tartják magukat. Majd megünják ezeket is, amint idővel unottak lesznek a dal, a dalnok és azok, akik reájuk hallgattak . . . A dallamok megszűnhetnek, a keringő demonai itt maradnak: a táncz édes mámorába üznek, hajtának: kábultatos tánczben előre, előre, míg a szivben ifjuság lakik s szerelem. A keringő emlékei kedvesek, drágák maradnak előttünk, míg végre lelkünk belevegyül abba a keringőbe, melyet a mindenség táncztermében, zugó világok menydörgő zenéjére s a nap örök csillára körül járnak ott fön a csillagzatok milliárdjai! Ha egyszer azok kifaradtak, megszűnik a keringő . . .

(—)

darabját a cigányoknak árverés nélkül átlag 6 frt 50 krajczárjával adta el. Ezt a körülményt konstatalta a tanács az árverés eredményének tárgyalásakor. Ez az epilóg.

— **Gyászhir.** Tóth Imre makói ügyvéd ma délelőtt szívszélhűdésben meghalt. Az elhunytnak számos ismerőse és barátja volt Szegeden, kiket érzékenyen ér a derék ember hirtelen halála.

— **Akiket a tisztok ruháznak.** Aranycsillagos katona kabátok alatt forró emberbarátság nyilvánult meg a tél beköszöntése alkalmából. A honvédtisztikar egy nagyobb gárdája vidám poharazás mellett arra gondolt, hogy vennének tán ők is szegény jó fiuknak, akik szorgalmasan tanulnak, téli meleg ruháscskákat. A tisztai asztaltársaság, mely az Európa vendéglőben étkezik, hamarosan beleszeretett ebbe a szép gondolatba és 60 frtot adtak össze. Ezt az összeget aztán elküldték az iskolaszék elnökéhez azzal a kéréssel, hogy vegyen azon az iskolaszék szegény fiúcskák részére meleg gunyáscskákat. A nemesszivü vitézek szép cselekedetét az iskolaszék elnöke így köszöni meg:

Nyilvános köszönet. Az „Európa szálloda”-ban étkező m. kir. honvéd tiszt urak asztaltársasága által a szegény tanulók ruhasegélyezésére gyűjtött 60 frtot, midőn kézhez vettem, a nevezett asztaltársaságnak adakozásukért az iskolaszék és a segélyezendő szegénysorsu tanulók szülői és gyámjai nevében ez uton is köszönetemet nyilvánítom. Szegeden, 1892. évi november 29-én. Kovács Albert iskolaszéki elnök.

— **A főreáliskola ünnepe.** A főreáliskola ifjusága szép ünnepélyt rendezett ma az intézet dísztermében, igazgatójuknak, Hoffer Károlynak névünnepe alkalmából. Többen szavaltak, majd egy tanuló üdvözlő-beszédet tartott, mire az ifjuság hazafias dalokat adott elő.

— **„Kossuth-árvaház.”** Mint az ó-becsei tudósítónk írja, az adai létesítendő „Kossuth-árvaház” javára ujabban Ó-Becse község adományozott 100 forintot. Eddig 400 forint gyűlt egybe.

— **Kolera a szomszédban.** Bács vármegye alispánja arról értesíti Szeged polgármesterét, hogy Ada, Moholy és Zenta kolera által fertőzött helyeken, a tisztátlan fehér-, ágy- és ruhaneműekkel, továbbá friss gyümölcs, zöldség és saláta félékkel, nyers állati hulladékokkal, vajjal, lágy sajtokkal és nyers tejjel házalatást üzni nem szabad s hogy ezen árúknak és anyagoknak kivitelét az említett helyeken is zár alá helyezte. — A délvidéken is újra fenyegetődik a kolera. Mint onnan jelentik, Temesváron és Lugoson koleragyanus megbetegülések történtek.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter a Szegeden székelő esongrádmegyei m. kir. államépítészeti hivatalhoz beosztott Regdon Géza kir. segédmérnököt III. oszt. kir. mérnökké léptette elő.

— **Falb szegedi barátja.** A német tudós béka urnak ritka hü hive van Szegeden, aki a napokban egy társaságban így kiáltott föl elragadtatva:

— Milyen pompás ember ez a Falb, csokolom a lelkét . . .

— Mért vagy úgy elragadtatva? — kérdezték tőle.

— Mit? még kérdezitek. Hát micsoda nagy humanizmusa a tudománynak, hogy előre megjósolja a jövő évi kritikus napokat . . .

— Aztán mi hasznát veszed te ennek?

— Ah, hogy mi hasznát? Nyugodtan alszom, barátaim . . .

— Hogyan?

— Hát nem isteni dolog az, ha az ember jó előre tudja, mely napokon kell különösen őrizkednie az — anyósától.

Na, ez se rosszabb a több millió és billió kegyetlen — anyósviczeznél.

— **A felsőtanyai trachoma-szoba.** A felsőtanyai 2-ik orvosi kerületnek a trachoma-

szobája, amelybe a betegek összegyűlni szoktak a hetenkiinti orvosi látogatásokra, eddig a kerület szélére esett, a péterii állomás mellé. Ott volt Farkas Józsefné tanyáján. Most a főkapitányság e helyett a kerület központján levő Kordás Mihály féle tanyát ajánlja a tanácsnak. A tulajdonos bérbeadna egy szobát évi 60 frtért s be is fűttetné az orvosi rendelő napokon. Az volna most már a kérdés, hogy miért nem helyezték mindjárt oda a rendelő szobát?

— **Hír a volt szegedi — basáról.** Nem a török hódoltság valamelyik szegedi basájáról, hanem arról a szegedi benszülött basáról van szó, aki sokkal gyűlöletesebb emlékeket hagyott itt maga után, mint amazok a Mohamed imádók. Hír érkezik ugyanis Vadasz József pénzügyigazgató urról, aki hál' istennek, megszűnt a mienk lenni, — hogy szerzi már az elismeréseket új otthonában, Pécsen is. Hanem ott kurtán-furcsán adják ki ökegyelmének az elismerést, hanem ettől megnyult már is az orra és megfájdult a körme. Azt hitte ez a jeles fináncz, hogy ott is úgy lehet basáskodni, mint itten jó ideig cselekedte, míg kitették a szűrét. Mindjárt a működése elején olyan leczkét kapott a baranyamegyei közigazgatási bizottságtól, hogy holta napjáig megemlegeti. Az adóbasa ugyanis elment a közsegeket vizsgálni: rendben van-e az adókasszájuk? A rettentő nagy hatalmasság egyik faluban szörnyű hibát talált az adópénztárban: 8 kr. többlet. Itt valami tilos dolog történt: 8 kr. többlet? Egyenesen gyanusította a falu biráját s fejelemi vizsgálatot kért ellene a közigazgatási bizottságnál. Azzal gyanusította a 8 kr. miatt a birót, hogy az bizonyosan a saját zsebére több adót szed be, mint amennyi elő van írva, mert különben mit keresne az a többlet 8 kr. a kasszában? Az adóbasát elérte a kudarcz hamarosan. A biró urát: dta a 8 kr. azzal, hogy igenis több adót szedett be 8 kr. al, mint előírva volt, de ez a 8 kr. azokból a fél krajczárokból állt elő, amik helyett az adózók 1—1 kr. fizettek be. Így lett 8 félkrajczárból 8 egy krajczár. A közigazgatási bizottság először is kinevette az új adófelügyelőt s aztán alaposan ráolvasott, a méltatlanul meghurczolt birónak teljes szatizfakéziót adván.

— **Letartóztatott tanító.** Temesvárról jelentik, hogy Krajo van Aurél gyiroki községi tanítót Mayer Arthur vizsgálóbíró hamis eskü vétsége miatt letartóztatta. Ez ügyben tegnap hallgatta ki először és azonnal fogva tartotta.

— **A legelő fölösztás.** A csöngőlei 1200 holdas közlegelő fölösztását már régebben elrendeite a közgyűlés. A hosszadalmas munkával most készült el a mérnökség s a fölösztási térképeket beküldötte a városi tanácsnak.

— **Sport.** A szegedi „Nimród“ vadász-társulat december 4-én körvadászatot rendez a tapei réten. Találkozás délelőtt 8 órakor Zombori András tanyáján lesz.

— **A gondatlanság áldozata.** A saját gondatlansága folytán sérült meg tegnap Gian Katalin, egy 11 éves cselédleány, aki dr. A t z é l kerületi fogházbéli ellenőrnél szolgált. Este az égő gyertyát letette a konyha kövezetére s mikor elment mellette, a ruhája meggyult. Rémülten, segélykiáltások között futkosott a konyhában az égő leány. A szerencsétlenséget a házbeliek csak későn vették észre. Akkorra már súlyosan összeégett a fiatal leány, akit a rendőrség a kórházba szállított.

— **Esküvők a vidéken.** Egész sor esküvőt jelent ó-becsei levelezőnk a következőkben: Balaton Gyula dr. közigazgatási

gyakornok a napokban vezette oltárhoz Istvánfy Etta urhölgyet, Istvánfy István török becei kir. közjegyző művelt és kedves leányát. — Ivánovits Sándor belgrádi hivatalnok oltárhoz vezette Ivánits József szép leányát, Julkát. — Vajnovics Péter verseczi aljegyző csütörtökön tartá egybekelését Vasalík József leányával, Katicza kisasszonnyal az ó-becsei róm. kath. templomban.

— **Vesztégzár.** A belügyminiszterium rendeletet küldött Szeged hatóságához, melyben értesíti a város közönséget, hogy az Osztrák-magyar monarchia területéről Szerbiába érkező utasok csak akkor vannak fölmentve a három napos vestégzár alul, ha beigazolják hatóági bizonyítványokkal, hogy az érkezésüket megelőző hat napon folytonosan koleramentes helyeken tartózkodtak.

— **Új ügyvéd.** Dr. Székula József, a szegedi intelligens fiataiság egyik derék tagja, mint értesülünk, az ügyvédi vizsgákat kitűnő eredménnyel tette le a budapesti egyetemen.

— **Öngyilkos leány.** Öngyilkosság történt ma délelőtt egy püspök-utcai házban. Egy demimonde leány, a 23 éves szilisi illetőségű Kakóczki Mária méreggel vetett véget az életének, amelyet megunt. Szobájába zárkozva itta meg az életölő italt. Az öngyilkosságot délben vették észre, midőn a zörgetésre nem nyitotta ki az ajtót. Az ablakot törték be azután s látták, hogy mozdulatlanul fekszik az ágyon. Az előhívott rendőrség betörte az ajtót. A leány már halva volt. A vizsgálatot vezető Sücs rendőrségi jegyző az asztalon egy papírlapot talált, amelyre néhány sor van írva, amiket azonban nem lehet elolvasni. A leány, akinek a holttestét a kórházba vitették, az öngyilkosság elkövetésekor valószínűleg nem volt beszámítható állapotban. Az asztalon találtak meg egy darab papírt, melyben fehéres por volt. A házban megjelent dr. Goldschmied kórházi orvos magához vette a szert és megvizsgálván, konstátálta, hogy az strychnin. A rendőrség vizsgálatot indított meg arra nézve, hogy honnan jutott a mérleghez az öngyilkos. Az öngyilkosság közelebbi okát nem tudják. A leány körülben régebben is követett már el öngyilkossági kísérletet.

— **Lopás a h. polgármesternél.** Már őreá is rákerült a sor a kabátlopások szezonjában. A vadászkabátja elveszett a fogasról tegnap este, ahova kiakasztották. A rendőrség az este megfogott egy László Imre nevű fiut, aki a kabátot a valéria-téri zsbárusoknak kínálhatta eladásra. A gyerek azt mondta, hogy őt egy szabólegény bizta meg a kabát eladásával. Az előkerített szabólegény pedig, mint mondja, egy ismeretlen embertől vette.

— **A fölfüggesztett adóvégrehajtó.** Az adóügyi tanácsnok följelentése folytán megtartott fegyelmi vizsgálat Molnár Mihály adóvégrehajtó ellen olyan terhelő adatokat derített ki, melyek miatt Pálffy Ferencz polgármester a derék férfit állásától fölfüggesztette. A polgármester előterjesztést tett ez ügyben a főispánnak, hogy a megüresedett adóvégrehajtói állásra helyettes rendeltessék.

— **A város csárdája.** Van a városnak Kisteleken egy ütött-kopott csárdája, melynek az a hivatalos neve, hogy nagyvendéglő. Ez a nagyvendéglő most már Szeged leltárában egy teljesen fölösleges épület, mert semmire sem való immár azóta, hogy az államkincstár megváltotta a korcsmátatás úri jogát. El van tehát határozva, hogy kótyavetyére kerül a nagyvendéglő, a gazdasági ügyosztályban készítik is már az árverési feltételeket.

— **Árlejtések a városnál.** Holnap, szerdán délelőtt 10 órakor árlejtés lesz a tanács gazdasági ügyosztályában. A szén-szállítás, a szegények kenyérének szállítási vállalata és a gallyas-csárda bérlete fölött fognak versenyezni a vállalkozók.

— **A mostoha miatt.** Szomorú történet az, amely a mostoha miatt megeseett Temesváron. Balvin György józsefvárosi fuvaros tegnapelőtt jelentést tett a rendőrségnek, hogy 1 éves Ilona és 16 éves Teréz nevű leányai elbágyták a szülői házat azért, mert mostohájukkal nem tudtak megegyezni. A Balvin Ilona által hátrahagyott levél így szól: „Kedves atyánk! Mióta mostohaanyánk uralkodik és rendezkedik a házukban, azóta mi elvesztettük a te szereteted s a mi számunkra csak egy oly idegen ember gyűlöletét örizted meg, akinek szálla vagyunk a szemében. Sem én, sem Teréz ezt tovább el nem viselhetjük és ezért elmegyünk a nagy világba, nem látsz bennünket többé, mert mi sohasem jövünk meg Temesvárra. Isten legyen veünk. Élji boldogul.“ A rendőrség a világgá ment leányokat körözeti.

— **Beteg lett az utcán.** Nagy népcsődülés támadt ma délelőtt a Kárász-utcán, ahol a Várnai-féle könyvkereskedés előtt ö-szeesett egy ember s ájultan maradt fekvé a földön. A rendőrség a kórházba vitette az eszméletlen beteget. A neve Homann János, izr. vallásu cipész. A kórházban magához tért. Ápolás végett ott tartották.

— **Vonatkésés.** Az éjjel Temesvár felől jött személyvonat két óra huszonöt percznyi késéssel érkezett be a szegedi állomásra.

— **Gyilkosság Zsebeiboy községben** — mint lapunknak írják — meggyilkolva találták Pepa Juon jómódu gazdát. A temesvári kir. ügyészség távirati értesítést vett a gyilkosságról, minek folytán Ferku alügyész ma kiment a gyilkosság színhelyére a vizsgálat megejtése végett.

— **Utóhang a vásárból.** Vásári utóhang ez: három pulyka elvesztének szomorú története. Kaunitz magyar államvas-uti raktárnoké volt, ameddig volt, hanem mostan kié, az nem tudatik. Tegnap este veszték el a körtöltés oldalából.

— **Agyonlőtték az ablakon át.** A torontálmegyei Szerb-Csanádon belőttek Gallentini parasztgazda háza ablakán a te. A gazda a családjával éppen a vacsoránál ült. A golyó az asszonyt találta, aki rögtön meghalt. A testén átfuródott golyó még az egyik gyermeket is megsebesítette. A merénylet valószínűleg bosszu műve volt. A csendőrség alapos gyanuokok miatt két embert letartóztatott.

— **Tudta, hogy meghal.** Lugoson az elmúlt éjjelek egyikén fölverték az álmából Tempea József gör. kel. plébánost. Egyik hive lépett be hozzá és arra kérte, hogy adja föl neki a halotti szentségeket, mert nemsókára meg fog halni. A plébános teljesítette kérelmét. Alig volt készen a funkcióval, az ember összerogyott és nyomban meghalt.

— **Fiatal öngyilkos-jelölt.** Gyerek még, de már a halált kereste Zarisis Tanászia kereskedő inas, mint lapunknak írják, Ó-Becsen a Totovits-féle üzletben. Forgópisztollyal lőtt magára. Miután azonban a meghaláshoz télikabátba öltözött, a golyó csak ebben tett kárt.

— **Kölcsön könyvtár** Gömöri Lajosnál Szegeden, Kárász-utca 10, Gál ház.

905

— **Furcsa háboru.** A világtörténelemből tudjuk, hogy volt 30 éves, 7 éves stb. háboru, olvastuk és hallottuk, hogy némely háboruban a támadó, a másokban a védekező fél lett győztes, de arra még alig volt eset, hogy a támadó ön magát verte volna le, a nélkül, hogy a megtámadottnak csak védekezni kellett volna. — Elkeseredvén az Esterházy féle an-

gyalfődi cognacgyár országsherte elért nagy sikerein akadt egy második Don Quizot — igaz ugyan, hogy leeresztett sisakrostélylyal, de a sorok közt olvasni tudók mégis csak fölismerték a hamist — a ki nagy haraggal nekiment az említett gyárnak, mint dicső elődje a szélmalomnak — hanem aztán csak ugy hanyat is esett. Minthogy pedig ugy értesülünk, hogy azóta a közönség még jobban fogyasztja az Esterházy cognacot s a közönség elvégre mégis csak legjobban tudja mit vesz, idézzük a támadónak azt a híres mondatát: „Még egy ily győzelem és veszve vagyok.” 896-B.

## Sztrájkoló bányamunkások.

(Saját tudósítónktól.)

A szeged-kerületi csendőrségnek megint zendülő és sztrájkoló bányamunkásokkal van dolga a délvidéken.

Az esti órákban vesszük a hírt, hogy ugyanott, ahol már évek óta kísért a bányamunkás sztrájk, a délvidéken váratlanul nagyobb munkás-sztrájk tört ki.

A munkás-sztrájk színhelye ezuttal Stajlerlak, kis bányaközség, mely a kies marillavölgyi türedőtől  $\frac{3}{4}$  órányira fekszik.

A szűkszavu távirat szerint a stajlerlaki kőszénbányákban 400 munkás mondta föl a szolgálatot birtelen és a munkásmozgalmoly fenyegető hangulatu, hogy kellő biztonsági intézkedések váltak szükségessé.

A szegedi kerületi parancsnokságtól csendőröket kérnek. Még az éjjel utnak indult a helyszínére 20 csendőrrel Szászvárosy csendőrhadnagy.

Hogy a sztrájk milyen természetű, mi az oka és milyen mérvet öltött, arról még sincsenek hírek.

## Színház.

**Szerelem iskolája.** Rákosi poétikus, megragadó szép regéje arra a szomorú sorsra jutott ma este a szegedi színpadon, amelyre iten az idén minden verses darab kárhozátva van a nagy türelémre és elnézésre szoruló szegény dráma kezében. Csak egy kicsit értelmesebben tudna beszélni és biztosabban járni a színpadon: mennyivel szebbeknek találta volna ma is a nagyszámú közönség Rákosi remek, tartalmas verseit, melyekből így csak azt értette meg jól a hallgató, amit Molnár hévteljes Kordialja, Deszéri kitünően alakított Vendele és Horváth Paula eleven, ügyesen fecsegő Évája adtak vissza élvezhetően a szépséges szerelmi regéből. A kis Pákey Margit igen igyekvő kezdő színésznő, tehetsége is van, de nagyon sokat kell még gyakorolnia magát, hogy olyan erős szereppel, mint a Stella, megbirjon. Nagyon ékes tolettjei voltak. Sárdy a szerepét (Arneur) valószággal megette, gyönyörűség volt nézni, mint nyeldeste el a jambusokat egy-egy hangrecsegés kíséretében. Molnárt minden felvonás után tüntetőleg tapsolta és hívta a közönség maga elé.

## Törvénykezés.

### Ki a 4000 forint.

Feltűnést keltett annak idején a Krusz testvérek bukása. Mikor Krausz Benő vizsgálati fogságba került, a felesége meg a jóbarátai 10,000 forintot helyeztek biztosítékul letétbe, hogy a vádlottat szabadlábra engedje a törvényszék.

Ezt a tizezer forintot dr. Rósa Izsó, mint a csödtömeg gondnoka, fölvétette a csödteltárba, mert ő azt a közadós vagyónához tartozónak tekintette

Mikor a szegedi törvényszék ítéletet

mondott ez ügyben, úgy rendelkezett, hogy a tizezer forintból négyezer frtot Herczl Illésnek kell visszaadni, mert a per során kiderült, hogy ez összeg a Herczl Illés tulajdona. Az első foku ítélet ezen része ellen senki sem fölebbezett s miután jogerőre emelkedett most már az ítélet, Herczl a négyezer frt kiutalásáért folyamodott.

A törvényszék el is rendelte ezen összeg kifizetését és erről a csödtömeggondnokot is értesítette.

Dr. Rósa Izsó mint csödtömeggondnok fölebbezett a kiutaló végzés ellen, a tömeg érdekében tiltakozott, hogy olyan összeg fölött rendelkezék a törvényszék, mely a csödteltárban van fölvéve, mely tehát így a tömeg vagyona. Ezen fölebbezés következtében került a kir. tábla elé ismét ez a szenzációs bűnyű.

A kir. ítélőtábla nem változtatta meg a kiutaló határozatot, hanem helyben hagyta, mert a tömeggondnoknak, ha a tömeg részére kívánta megtartani ezt a négyezer forintot, az első bíróság ítélete ellen kellett volna fölebbeznie, nem lett volna szabad bevárnia azt, hogy az ítélet ezen intézkedése jogerőre emelkedjék.

### A táblai elnök rendeletei.

Sélléy Sándor, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke két körrendeletet küldött a kerületébe tartozó összes kir. törvényszékek elnökeinek és a kir. járásbírók főnökeihez. A körrendelet tartalma következő:

Büntető ügyekben azt az eljárást követtek eddig az első foku bíróságok, hogy a kir. táblától és curiától érkezett felsőbb bírósági határozatokat, sokszor az ítélet-hirdetés napjára kitűzött egyéb tárgyalások elintézése után hirdették meg a beidézett feleknek. E miatt az ítélethirdetésre érkező felek egész délelőttön keresztül kénytelenek várakozni és hiábavaló időt tölteni, holott az ítélethirdetés maga csupán néhány percig tartó időt venne igénybe. Rendeli tehát a tábla elnöke, hogy ezentúl az ítélethirdetést első sorban végezzék el az alsófoku bíróságok — ha a felek kellő időben jelentek meg — s csak ez ügyek elintézése után kezdjék meg a kitűzött egyéb teendők és tárgyalások elintézését.

A második körrendelet az ingatlanokra kitűzött árverési hirdetmények ellen benyújtandó felebbezésekre vonatkozik.

Általában szokás a perlekedő felek és egyéb érdekelték között, hogy az ingatlanokra elrendelt árverések ellen sűrűn élnek felebbezéssel, leginkább azért, hogy ez által az árverés megtartását lehetetlenné tegyék. Sélléy Sándor kir. táblai elnök, mint körrendeletében említi, aulyt fektet arra, hogy ez ügyek lehetőleg oly időben nyerjenek elintézését és küldessenek vissza a felterjesztő bíróságokhoz, hogy az árverés a kitűzött határidőben foganatosítható legyen és ily módon eleje vétessék annak, hogy az esetleg alaptalan felfolyamodással a végrehajtás folytatása megakadályoztassék. Rendeli ennél fogva, hogy ezen esetekben az ügyeket kellő felszerelés mellett a kir. táblához késedelem nélkül terjesszék fel a bíróságok.

### A tanyák prókátora.

Az egész dolog valami 25 forint körül forog, — kihallgatott a törvényszék vagy tiz vidéki tanut. A tiszta eredmény, hogy a Móra István — ismert tanyai prókátor — által megbontott társadalmi rend a bünyádi alapnak több költséget okoz, mint amennyit megér.

Móra 25 forintot kért kölcsön Kormos Sándortól. Felvette a kölcsönt és kézi zálogul egy szekeret huzatott a hitelező portájára.

A kocsira szüksége lett időközben Mórának, elment érte a Kormos udvarára, de az asszonyok nem engedték elhuzni a zálogszekeret.

A legtermészetesebb ezek után, hogy Móra megcsirógatta a makacsul ellentálló vászoncselédet, kik napokig viselték a csirógatás fájdalmas emlékeit.

Valamelyik cselédje a városnak meghalotta a csete-patét — mert az asszonyok sem türték szó nélkül a barátkozást — és lovagiasan védelmébe fogta a gyengébb nem jogait. Mórának nem sikerült elvinni a zálogba adott szekeret.

Az egész dolog éjjeli 11 óraker történt, Kormos Sándor, a gazda, nem volt otthon.

Móra ellen rablás kísérlete miatt indult meg a bünyádi vizsgálat, de Schmidt kir. ügyész csak zsarolásért indítványozott büntetést. Papp Dezső dr. védelmezte a vádlottat, Kompolti Ábrahám dr. képviselte a magánvádat.

A tvszék elnöke: Nagy F., szavazóbírák Pókay Elek és dr. Schneckl Frigyes. A vad- és védő beszédek után rövid tanácskozásra vonut a törvényszék vissza és Mórát a zsarolás kísérletében és a könnyű testisértés vétségében mondotta ki vétkesnek. Egyhavi fogház és 5 frt pénzbüntetésre ítélték a vádlottat, ki telegezett az ítélet ellen. Panaszosok megnyugodtak.

## Legujabb.

### Válság a szabadelvű körben.

Budapest, nov. (A 29. „Sz. N.“ e. t.)

A szabadelvű párt ma este tartotta meg nagy érdeklődéssel várt értekezletét, melynek tárgya a harmincznyolcz képviselő nyilatkozata volt. A pártnak majdnem összes tagjai jelen voltak az értekezleten, s különösen a kormánytól távolabb álló körökön látszott meg az aggodalom, hogy mi történik, beáll a pártszakadás. A dissidens képviselők igen egykedvűen vették a dolgot s egész magatartásuk azt árulta el, hogy az ő ellenzékieskedésök nem valami mélyen gyökerezik. Az értekezletet mint elnök Podmaniczky Frigyes báró vezette. Wekerle miniszterelnök igen röviden, de tömörséggel tette meg nyilatkozatát. Kijelenté, hogy semmiféle illetéktelen befolyás nem érvényesül az ügyek elintézésében, majd nyilatkozatának legfontosabb passzához érvén, a következőket mondotta: A programomat előterjesztettem az országgyűlésen, annak keresztülvitelére vállalkozom e párttal, vagy azokkal, akik engem abban támogatnak. Végül kérte az értekezletet, hogy nyilatkozatát vita nélkül vegye tudomásul. Ez meg is történt. Nagy éljenzés követte a miniszterelnök nyilatkozatát s az értekezlet ezután csendben eloszlott. A miniszterelnök nyilatkozata nagyon egyes érzelmekeket keltett. Kiolvasható abból a fuzió, s ha erre magyarázzák, ugy a Tisza-klikknek van vesztett ügye a pártban és annak részéről várható a mozgalom. A politikai körökben szenzációt keltett a miniszterelnöki nyilatkozat, mely első proklamálása volt a fuziónak.

### A budapest lipótvárosi jelölés.

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.“ er. t.)

Wahrman halála következtében megürült képviselőségre a jelölt ma még majdnem annyi, mint a választó. Kaszinók, kisebb-nagyobb érdekcsoportok jelölgetnek, de eddig komolyan egyik jelölés sem vehető számba. Legujabban Wahrman Józsefet, az elhunyt testvérét is emlegetik, kinek kegyeletből akarják följánlani a mandátumot.

**Tisztelgés a minisztereknél.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Az orsz. színészegyesület ma tisztelgett a miniszterelnöknél és a belügyminiszternél. A miniszterelnök kijelentette, hogy örömmel támogatja a színészet ügyét. Hieronymi ugyanezt hazafias kötelességének tartja.

**Uj államtitkár-jelölt.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) A parlamenti körökben hirt jár, hogy a belügyminiszteriumban Széll Ignác min. tanácsost nevezik ki államtitkárrá.

**Támadás a regensek ellen.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik: A radikális Takova Milanovace mindkét regentst a leghevesebben támadja meg a Risztics regentst Mihály fejedelem gyilkosának, a második regentst pedig közönséges tolvajnak nevezi.

**Wahrmann Mór temetése.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Wahrmann temetése ma délelőtt nagy részvétellel ment végbe. Óriás közönség miatt a rendőrség a rendet alig tudta fentartani. A gyászház udvara fekete posztóval volt bevonva. Ott voltak Wekerle, Csáky, Fejérvári, Szilágyi miniszterek, számos egyesület, vidéki küldöttségek. A gyásznázban Kohn főrabbi mondott szép beszédet, elhunytat mint hitközségi elnököt, a parlament tagját és magánembert méltatva. A gyászmenet a fürdő-utcában többször megakadt, csak ügygyel-bajjal jutott a váci körútra. Gyászházból a holttestet a dohányutca zsidótemplomba vitték, hol az énekkar gyászdalt énekelt. Innen a halottsházhoz mentek, ahol először Schweiger Márton hitközségi előjáró mondott bucsuzlató beszédet. A kereskedelmi és iparkamara nevében Ráth Károly alelnök bucsuzott el a halottól. Nagy hatást keltett Falk Miksa beszéde, aki a Lloyd-társulat nevében mondott beszédet. Ezután rokonai a koporsót a sirbeltetőhöz vitték, hol még Weiszbürg rabbi mondott imát s az énekkar gyászdalt énekelt. Kereskedők a gyászmenet útján boltjaikat bezárták.

**A Francia kormány bukása.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: A reggeli lapok kivétel nélkül követelik, hogy az új kormány erélyes és elszánt férfiakból alakíttassék. Csaknem valamennyien azt hiszik, hogy az új kabinet alakítása Brissonra bízatik.

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: A miniszterválságot illetőleg általános az a vélemény, hogy a megoldás nehéz lesz. A mérsékelt köztársasági lapok helyeslik, hogy Loubet nem bocsátkozott tranzakcióba és azt hiszik, hogy az utána jövő kabinet helyzete nem lesz irigylésre méltó. A radikális közlönyök azt mondják, hogy az ország helyeselni fogja, hogy a képviselőház az enquéte-bizottság mellett foglal állást: az új kabinet helyzete tiszta lesz. Világosságot kell hozni a Panama ügyben. A konzervatív lapok megelégedésüknek adnak kifejezést és szintén követelik, hogy az ügy teljesen felderíttessék. Határozatlan alakban föllépett az a hír is, hogy a képviselőházat föl fogják oszlatni.

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: Egyes lapok jelentései szerint Carnot elnök elhatározta volna, hogy az új kormány megalakulása előtt üzenetet fog a képviselőházhoz intézni, melyben a nemzet a Panama-kérdés következményeit illetőleg a parlament tekintetében meg lesz nyugtatva és melyben egyúttal kijelentetik, hogy a vétkesek, bármily magasan álljanak is, nem fogják elkerülni a büntetést. De nem szabad a Panama-ügy komolyságát annyira tulozni; ez oly agi-

tációkra bátoritana, amilyenek 1889-ben fenyegették a köztársaságot. Parlamenti korrupció Franciaországban nincs és nem is lesz sohasem. Egy maréknyi ember tette nem szennyezheti be a nemzetet.

Páris, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Brisson egyelőre vonakodik eivállalni a kabinetalakításra való megbízást. Másrésztől híriik, hogy az elnöknek a következő névsort fogja javasolni: Brisson: elnökség és igazságügy; Bourget: külügy és közoktatásügy; Dupuis kereskedelem- és gyarmatügy; Roche: tengerészet; Freycinet: hadügy; Ribot: belügy. Az esetben, ha Brisson végkép elutasítja a megbízást, valószínű, hogy radikális kabinet fog alakulni, melynek élén Bourgeois fog állani.

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: A Panama-bizottság ragaszkodik azon kívánatához, hogy Reinach báró holtteste felboncoltassék — Lamarcelle az enquéte előtt egyebek közt azt mondta, hogy ő Lessepstől tudja, hogy néhány lap havi fizetést kapott, magas állású személyek részére pénzköveteléseket hagytak jóvá és kis bankárok igen jó megbízási díjakat kaptak.

**Közgazdasági táviratok.****Budapesti gabonatözsde.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Buzát ma mérsékeltén kínáltak, a vételkedv gyöngge, az irányzat nyugodt volt és 10,000 mm. kelt el változatlan áron.

A határidő-üzletben a déli tőzsde záratai a következők:

Buza 1883 márcz.—ápr.-ra 7.52 pénz, 7.53 áru; szept.—októberre 7.66 pénz, 7.67 áru; tengeri május—júniura 4.87 pénz, 4.88 áru; zab tavaszra (1893.) 5.52 pénz, 5.54 áru; káposztarepce aug.—szeptemberre 11.75 pénz, —. — áru.

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) (Deután öt órakor záródott.)  
Buza őszre . . . . . 7.51—7.53  
Buza tav. . . . . 7.65—7.67  
Zab őszre . . . . . 4.87—4.89  
Káposzta-repce . . . . . 5.52—5.54  
Uj káp.-repce 1893. aug.—szept. 11.70—11.75

**Budapesti terménytőzsdéről.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) Zsirárny nyugodt. Disznózsir 54. — 3 drbos táblaszalonna decemberre 45. — effektív boszniai szokványiszilva 20.30—20.53, 100 darabos 24.10 frton, 85 drbos 25.89 frton, szerb szokványára 19.86 forinton, novemberre szerb szokványára 20.53 forinton, 100 darabos 24.10 forinttal kelt. Szilvaiz üzletlen. — Szesz: Csendes. Árak változatlanok. Szesz nyers, osztalékolt 14.—14.25 forinton, élesztőszesz osztalékolt 16.75—17.25 forinton, szesz finomított 51.75—52 forinton 100 liter százalékonként.

**A budapesti értéktőzsdéről.**

Budapest, nov. 29. (A „Sz. N.” er. t.) A tőzsde ma kedvetlenül nyílt meg. Az üzlet folyamán a kedvezőbb külföldi hírek jobbá tették a hangulatot a nemzetközi értékek iránt. Különösen az osztrák-magyar államvasuti részvények emelkedtek. A helyi piacon a téglagyári részvények voltak előnyben. A valuták nem változtak lényegesebben. Az összforgalom meglehetősen élénk volt.

Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.” er. t.) Utó tőzsde: Osztrák hitelr. 316.31—316.40. Osztrák magyar államvasut 296.50—296.62. 4%-os magy. aranyjaradék 113.42<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—113.41.

**Szerkesztői üzenetek.**

Ó-becsei levelező. A kívánt számot nem küldheti a kiadóhivatal, miután a jelzett hír a vásár meg nem tartásáról meg sem jelent a „Szegedi Napló”-ban.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BABA SÁNDOR.

**Nyílt tér.**

Ma szerdán, november hó 30-án

a „Próféta”

diszes éttermében a

83. gy.-ezred teljes zenekara

játszik.

Tisztelettel

Ketter Károly.

Beléptidij nincs

A karlsbadi vízzel végzett kurák alatt, valamint utókura gyanánt, ugy ezen víz, valamint egyéb ásványvizek használata után: a

**MATTONI-FELE**

**GIESSHÜBLER**

regisztrált égvényes

**SAVANYÓ-VÍZ**

jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Reudenis (de thermis, Carlsbadensis tractatus) ugy nyilatkozik, hogy a Giesshübler savanyukut Karlsbad dicsőségére szolgál s hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozza Loschner udvari tanácsos monográfiája Giesshübl Puchsteinről.

**Máy Jánosné**

Szeged, Zrinyi-utca 14. sz. I. emelet ajánlkozik a n. é. hölgyközönségnek mindennemű

**női ruhák**

925-3-1

elkészítésére.

**Hirdetmény.**

Azon bortermelő helybeli tanyai gazdák, kiknek pinzéi folyó évi október hó 24-től bezárólag november hó 23-ig eszközölt borfelvétel alkalmával zárva találtattak, s e miatt boraik felvétele a leltározással megbízott fogyasztási adó biztosok által nem eszközölthetők.

Felhivatnak, hogy folyó évi december hó 10-ig Szeged város javadalmi kezeléségénél a folyó évben termelt boraikat annál inkább bejelentsek, vagy az ügyvezetésnek adják tudtára, hogy a zárt pinzébe a kiküldött közegek a borfelvételt mely napon eszközölhetik, mint hogy ellenesetben a fenti határidőn túl be nem jelentett, vagy fel nem vett boraik csempészetre szánt boroknak tekintetvén, azok birságolás alá fognak vétetni.

Szeged, 1892. évi november hó 25-én.

Nyiri Bálint,

javadalmi ügyvezető.

28,134/1892. szám.

919-2-1

**Hirdetmény.**

Szeged szab. kir. városa által 1893—1895-ig terjedő 3 év alatt teljesítendő kövezési, töltési s ezze kapcsolatos összes anyagszállítási munkák váliatára nézve f. évi december hó 8-ik napján délelőtt 10 órakor az I. tanácsi ügyosztályban, zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1500 frt bánatpénzrel s iparhatósági jogosítvánnyal ellátandó zárt írásbeli ajánlatok kitett határidőig a tanácsi iktatóhivatalba nyujtandók be.

Elkésve érkezett, kellő bánatpénzrel vagy iparhatósági jogosítvánnyal el nem látott, avagy szabálytalan ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak,

Közelebbi feltételek s egységi árak december hó 1-től nevezett ügyosztályban, a hivatalos órák alatt betekintheők.

Szegeden, 1892. évi november hó 24-én tartott tanácsülésből.

Pálfy Ferencz,

polgármester.



918-10-1

# „LE COLUMBUS”

a legjobb  
valódi francia  
enyvmentes  
szivarkapapir.

## Egészség ápolása.

A 30 év óta készített, és köhögés, rekedtség, elnyálkásodás, légső és gégeben való inger, kezdődő tüdővész ellen meglepő és tartós hatásánál fogva messzire az ország határán túl elterjedt és keresett Dr. Miller-féle moha virágnedv már két influenza-járvány alkalmával, mely leginkább tüdőbajjal lépett föl, igen jónak bizonyult.

Kapható minden nagyobb gyógyszerész és gyógyszerkereskedésben.

Egy eredeti tégely ára ugy gyermekek mint felnőttek számára 50 kr. 3 tégely 1 frt 50 kr. árnak postautalvánnyal való előleges beküldése mellett a szállítás bérmentve történik.

Ismét eladók megfelelő százalékot kapnak.

Központi szétküldési raktár:

### MILLER GYULA

gyógyszerésznél Brassóban.

900-12-4

## „Nincs többé fejfájás!”



903-20-2/F.

D. GÖTZ

### MIGRAINE-PORA

huszonöt év óta egyoldalú, ideges, rheuma-szerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen a legjobb sikerrel használtatott, mit több ezerről menő köszönet-nyilvánítás bizonyít. Utolsó időben a

**MADRIDI UDVAR**

és Baross Gáborné ő excellenziájára feltűnő eredménnyel használta. — 1 doboz ára használati utasítással 2 frt, 1 kis próba doboz 1 frt.

Eredetiben kapható Fáykis József „nagy Kristóf”-hoz címzett gyógyszerésztárában, továbbá Török Józsefnél, király-utca 12. Budapesten.

Szegeden: Barcsay Károly, Keresztes Sándor (a „kigyó”-hoz) és dr. Hibay György (Széchenyi-tér) és Szántó József gyógyszerész uraknál.

Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.

## Érzékeny bőrű egyéneknek!

Erős, nem teljesen semleges szappanok nagyon ártalmas gyengéd, vagy érzékeny bőrű személyeknek; sértik és tönkre teszik a legrovidebb idő alatt. Ez esetekben orvosok részéről a Doering

szappana a bagolylyal használatát ajánlatik, miután ezen szappan minden erősségtől ment, igen zsirus és hamisítlan tiszta.

## Doering szappana a bagolylyal.

A Doering szappana értéke nem csupán abban rejlik, hogy finom és illatos, hanem leginkább abban is, hogy a bőr zsírját nem szivja ki, a bőrt nem támadja meg,

nem éget és naponta használva a bőr szépségére kedvező befolyással van. 3 krért mindenütt kapható.

Gyengéd vagy durva bőrnek a legjobb szappan.

Főképvisező: A. Motsch & Co. Bécs I. Lugeck 3.

# Versenytárgyalási hirdetmény.

A csongrádmegyei m. kir. államépítészeti hivatal területén levő szeged—temesvár—szászsebesi állami közuton 1893., 1894., 1895., 1896., 1897. és 1898. években esz-közleendő kavicsszállítás biztosítása végett f. 1892. évi decz. hó 22-én, — a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium és a fentnevezett államépítészeti hivatal helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás tartatik.

Főhivatnak eunélfogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium segédhivatalainak igazgatójához, vagy a fentemlített államépítészeti hivatalhoz címezve, legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap d. e. 10 órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor beérkezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok öt pecséttel zárt borítékán, a címzésen felül világosan kiírandó az államépítészeti hivatal és azon állami közut neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok, az államépítészeti hivatalban átvehető ajánlati és felosztási kimutatás mintái szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltósága által elfogadott s az államépítészeti hivatalnál kitett kőmintától eltérő kőanyagot kívánna szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni s egyuttal a felosztási kimutatás 7. rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltósága által elfogadott s az államépítészeti hivatalnál kitett mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók, s mind-egyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolcz hétig kötelezettségben marad.

Ugy az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosztási kimutatás szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénzek az állampénztárba vagy adóhivatalba történt befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlott árak összegének 5%-át kell kitennie.

Késpénz vagy értékpapir az ajánlathoz nem mellékelendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogadtatott — bánatpénze — az árlejtés eredmény fölötti határozathozatal után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltósága elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek melléletét képező felosztási kimutatás és kőminták az államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban átvehető, illetve megtekinthetők.

Kelt Szegeden, 1892. november 29-én.

## Sebők,

kir. főmérnök.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



**Eddig  
förlül mulhatatlan!**

**Maager Vilmos-féle**

valódi tisztított



**MÁJOLAJ**

**Maager Vilmostól**

**Bécsben.**

Az elő orvosi tekintélyek által megvizsgált és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker. Heumarkt 3., valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

**SZEGEDEEN** kapható: **Keresztes Sándor** és **Bokor A.** urak gyógyszerárában, valamint **ifju Aigner József, Tóth Péter, Vajda Imre** és **Tarsa, Beregi Lajos** kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztrák magyar monarchia részére:

**MAAGER VILMOS**

**Bécs,**

III/3., Heumarkt 3.

777-18-4

2050/1892. szám.

923-2-1

## Árlejtési hirdetmény.

A helybeli m. kir. dohánygyár részére a dohányjövédéki javaknak az 1893. év folyamában előforduló helyi fuvarozásainak biztosítása tárgyában alulírott dohánygyári igazgatóság részéről ezennel versenytárgyalás hirdettetik.

Az 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli lepecsételt ajánlatok a megközelítőleg fuvarozandó mennyiség alapul vételével számítandó ajánlati összeg után 10%-nyi egy m. kir. adóhivatalnál letett bánatpénzről szóló nyugtájukkal látandó fel ezen igazgatóság főnöki irodájában f. évi december hó 16-án d. e. 10 óráig benyújtandók, később érkező vagy kellőleg fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az utirányok és megközelítő mennyiségek a következők:

- a budapesti-sugaruton levő dohánygyári teleptől a „Szege-rókus“-i vasuti állomáshoz vagy vissza, szállítandó mennyiség mintegy 6200 métermázsa;
- a dohánygyári teleptől a „Szege“ vasut állomáshoz vagy vissza, mintegy 150 métermázsa;
- a dohánygyári teleptől a helybeli m. kir. dohánybeváltó hivatal telepére vagy vissza, mintegy 50 métermázsa;
- a dohánygyári teleptől a gőzhajózási állomásra vagy vissza, mintegy 300 métermázsa;
- a dohánygyári teleptől a Maros-utczában levő m. kir. dohányárudá raktárba vagy vissza, szállítandó sulymennyiség mintegy 1100 métermázsa.

Végre oly szállításokról is teendő ajánlat fuvaronkénti egységár szerint, melyek megmázsalás alá nem kerülhetnek, továbbá szemét, hó kihordása, mely utóbbiak a városi hatóság által erre megjelölt helyekre fuvarozandók.

Az ajánlatokban a 100 klg. után kívánt egység az utvonalként betűkkel és számokkal tisztán kiírandó és határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

A szerződési általános és különös feltételek ezen igazgatóságnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

**M. kir. dohánygyári igazgatóság.**

Szege, 1892. november hó 27-én.

Alapított: 1820.

# POLITZER SÁNDOR

Alapított: 1840.

SZEGE, Klauzál-tér, Wagner-ház.

**ARANY-, EZÜST-, ÉRTÉKKÖ-, ÉKSZER-**

**és ZSEBÓRARAKTÁRAMAT**

a közeledő ünnepek alkalmából minden e szakba vágó ékszer- és ezüstneműekből oly dus és izléses választéku készlettel szereltem fel, hogy tulzás nélkül állítható, miszerint

**helyben páratlan.**

A legrealisabb szolid kiszolgálásomról n. becsü vevőimet, úgy mint eddig, a jövőre is biztosítva,

kitünő tisztelettel

**POLITZER SÁNDOR,**

aranyműves.

390-3-1

\* Műhelyem változatlan kiválóan gondozva.

Szege, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.